

信息通报

2016 年第 69 期

(总第 145 期)

党委校长办公室

2016 年 12 月 23 日

一、教育视点

【教育部：推进高校薪酬改革 完善科创补偿机制】 教育部日前公布《高等学校“十三五”科学和技术发展规划》。

《规划》指出，支撑世界一流大学和一流学科建设；推进高校研究人员聘用制度改革，不断完善对高校科技创新的补偿机制，支持高校推进人事与薪酬机制改革，建立健全与科研人员岗位职责、工作业绩、实际贡献紧密相连的分配激励机制。《规划》提出，主要目标是：到 2020 年，高校科技创新质量和国际学术影响力实现新的跃升；服务经济社会发展能力和支撑高质量人才培养效果显著增强；开放协同高效的现代大学科研组织机制基本形成；引领支撑国家创新驱动发展，成为建设创新型国家和人才强国的战略支撑力量。《规划》指出，要大力加强需求引导的基础研究，围绕可能催生重大创新和深刻影响未来发展的前沿科学领域、严重制约国

家发展的重大战略领域、对经济社会发展具有重要支撑作用的民生领域等，组织高校积极参与脑科学、纳米科技等重大科学计划和重点研发计划的实施。推进科技创新大平台和重大科技基础设施建设。要瞄准国际科技前沿，以国家目标和战略需求为导向，在高校培育和建设若干高水平国家实验室。发挥高校多学科交叉和人才优势，加强顶层规划和组织预研，支撑世界一流大学和一流学科建设。《规划》强调，要大力推进科研组织方式和聘用机制改革。启动高校科研队伍组织方式改革。鼓励高校自主设立科研岗位，推进高校研究人员聘用制度改革，建立专职科研队伍。加强博士后队伍建设。（中国新闻网）

【教育部党组印发《实施办法》进一步加强和改进离退休干部工作】教育部党组会审议通过《贯彻落实中办国办〈关于进一步加强和改进离退休干部工作的意见〉的实施办法》。《实施办法》立足教育部机关离退休干部工作实际，着眼长远发展需要，力求把握中央文件的主旨要义，对有关要求进行细化具体化，将部机关离退休干部工作长期坚持、行之有效，并得到领导肯定和老同志欢迎的做法，进一步制度化、规范化，并努力做到务实回应老同志的建议需求。文件共分5个部分，提出了30条具体措施和要求。会议指出，要从传承党的优良传统、弘扬中华民族传统美德的高度，坚持寓管理于服务之中、寓学习于活动之中、寓沟通于走访之中、寓感情于责任之中，认真做好新形势下教育部老干部工作。一要更加注重加强思想政治工作，二要更加注重做好个

性化差异化的服务保障工作，三要更加注重加强与家属的沟通协同。（中国教育报）

【教育部：大力发展众创空间支撑大学生创新创业】 教育部近日印发的《高等学校“十三五”科学和技术发展规划》提出，要大力发展众创空间支撑大学生创新创业。《规划》提出，运用移动互联网、大数据、云计算等现代信息技术，发展新型创业服务模式。依托高校建立一批低成本、便利化、开放式众创空间和虚拟创新社区。依托大学科技园区建立大学生创业实践基地，为学生创业提供工作空间、网络空间、社交空间和共享空间，降低创新创业成本和门槛。加强高校对创新创业空间的服务和支持。开放校内科技资源、体育设施、生活设施资源，支持创新创业。开放高校科技讲座资源，组织提供多种形式的创新创业辅导和职业继续教育。依托科技创新资源构建创新创业教育支持体系。培育跨学科、跨领域的科研教学团队，增强学生创新精神和创业能力。建立大学生创新创业扶持基金。鼓励学生利用自主知识产权实施成果转化和产业化。探索学生可休学创业的弹性学习制度。（人民网）

二、战线联播

日前，习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上发表了重要讲话，连日来在全国教育战线持续引发热烈反响。近年来，各高校多举措创新思政教育方法、提升思政教育水平，把思政教育推向了一个新高度。

【重视调研：北大为学生量身打造思政课】 近年来，北

大教授们发起多场讨论、调研，2014年共搜集整理了学生关于思想政治理论课的教学建议10多万字；2015年共召开5场座谈会，面对面倾听学生的感受、意见和诉求；2016年，组织博士生助教主持学生座谈会，以期听到学生更真实的声音。在申报北京高校思想政治理论课教育教学改革示范点时，北大马院的教授们通过调研发现思想政治理论课教学中真实存在、悬而未决、决而后生的重点和难点问题，结合学生实际需求，切实找到这些问题背后的规律性及解决办法。（科学网）

【创新方法：清华大学让思政课成为大学生终身受益的课程】近几年，清华大学积极探索思政教育创新，该校马克思主义学院推进“因材施教”教育模式，借助慕课等新兴平台，形成了一套先进、多样的教学方法，使思政课成为大学生真心喜爱、终身受益的课程。去年9月，清华大学《毛泽东思想概论》这门课程被世界三大慕课平台之一哈佛大学与麻省理工学院联合创建的edX选中，成为中国首门登陆国际三大慕课平台的思想政治课程，如今已有130多个国家的5000余名学生学习过该课程。有国外媒体对此评论称，中国正通过慕课方式向西方国家传递他们的价值观。今年，《中国特色社会主义概论》这门课也登上了edX慕课平台。同时，清华大学本硕博一共8门思想政治课程，各学院、各专业的“育人课程”，已经全部实行“因材施教”模式，基于慕课的线上线下相结合的混合式教学模式也正在探索实践之中。（文汇报）

【专题研讨：中科大召开思想政治理论课教学研讨会】

日前，中国科大召开思想政治理论课教学专题研讨会。校领导与思想政治理论课教师结合学校发展和教学工作实际，围绕思想政治理论课教学改革、科学研究、师资队伍优化、马克思主义学院建设等方面的问题展开交流讨论。会议提出，思想政治理论课教师应当增强使命感和责任感，坚持正确的价值导向，找准自身在学校发展中的定位，加强教学团队的凝聚力，不断提高业务素质尤其是教好马克思主义理论的本领。要切实改进教学方法，坚持在改进中加强，实现知识传授、能力培养与价值塑造的有机统一，提高课堂教学的吸引力和针对性。要继续深化与安徽省委党校的交流合作，以共建课程教学为抓手，打造若干教学科研精品力作，建设富有科大特色的一流马克思主义学院。（中国科大新闻网）

【多措并举：上海交大推进思政课改革】日前，上海交大党委书记姜斯宪与校长张杰分别走上教学第一线，为2016级学生讲授思政课，助力学校思政课改革创新。此外，在教学方面，校医院院长刘金生、校保卫处副处长欧阳世泉分别结合自己的专业特长与思政课课程要求，走上讲台为同学们授课；在社会实践方面，上海交大与上海汽轮机厂签约共建思政课实践教学基地。自2016年上半年开始，以马克思主义学院为主力，上海交大统筹推进包括“思政课‘1+4’教学共同体模式改革”在内的多项创新举措。在学校的顶层设计下，经过各方协同努力，思政课改革的成果已开始显现。其中，上海交大于2016年11月承办首届全国高校“形势与政策”课巡回展示活动，提升了学校在全国“形势与政策”乃至思政课平台中的学科影响力。在思政课改革过程中，涌

现出以上海交大陈华栋老师为代表的教学名师。改革、建设好思政课，不仅是马院冲击全国重点马克思主义学院的重要内容，也是学校推进“双一流”建设的重要战略组成。（上海交通大学新闻网）

三、校园动态

【2016 年收录论文情况通报】

一、《科学引文索引》收录情况

1、发文总量

2016 年，《科学引文索引》(SCIE) 收录我校当年发表的论文 1861 篇，同比增加 266 篇，增长率为 16.7%。其中，1805 篇为 Article，36 篇为 Review，其他 20 篇。我校为第一署名单位 1391 篇，占 74.7%，增加 128 篇，增长率为 10.1%；我校为第一通讯单位 1280 篇，占 68.8%，增加 177 篇，增长率为 16.4%。

2、SCI 分区

1861 篇论文中，属于 SCI 期刊 Q1 区的论文 984 篇，占总数的 53%，同比增加 244 篇，增长率为 33.0%；Q2 区论文 477 篇，占总数的 25%，同比增加 30 篇，增长率为 6.71%。

3、影响因子

影响因子大于 5 的有 243 篇，同比增长 189.3%，最高的为我校水保所和美国 Univ Minnesota 合作发表在《NATURE》上一篇文章，IF=38.138；影响因子大于 5 且我校为第一署名单位的有 162 篇，同比增长 184.2%。

4、被引情况

1861 篇论文中，有 468 篇论文共被引 838 次。被引论文占总发文量的 25.1%，同比提高 1.4 个百分点。h 指数为 6，与 2015 年一致。有 9 篇入选 ESI 高被引论文，同比增加 2 篇；第一署名单位为我校的有 7 篇，同比增加 1 篇。

二、《社会科学引文索引》收录情况

2016 年，《社会科学引文索引》(SSCI) 收录我校当年发表的论文 42 篇，同比增加 21 篇，增长率为 100%；其中 41 篇为 Article，1 篇为 Review。我校为第一署名单位 23 篇，同比增加 12 篇，增长率为 109.1%；我校为第一通讯单位 22 篇，同比增加 11 篇，增长率为 144.4%。

三、《工程索引》收录情况

2016 年，《工程索引》(EI) 收录我校当年发表论文 786 篇，同比增加 124 篇，增长率为 18.7%；其中，我校为第一署名单位 621 篇，同比增加 80 篇，增长率为 14.8%。期刊论文 582 篇，会议论文 6 篇，待刊论文 33 篇。(图书馆)

备注：

1. 自 2016 年开始，SCIE、SSCI 数据库列出了所有通讯作者，故统计时按排序第一通讯作者统计。

2. 数据统计时间段为：2016 年 1 月 1 日—12 月 19 日。

3. 以上数据由图书馆信息部王杏利、宋敏霞、曹华娟、钟云志统计，赵慧清主任审核。